

ОРГАНИЗАЦИЯ ФИНАНСОВОЙ РАБОТЫ ПО УПРАВЛЕНИЮ ЗАДОЛЖЕННОСТЬЮ В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Куклик С. Н.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Организация финансовой работы по управлению задолженностью предприятия в условиях рыночных отношений является одним из основных направлений финансовой деятельности. Эффективное управление дебиторской и кредиторской задолженности позволяет оперативно контролировать его платежеспособность, обеспечивая соответствие коэффициента текущей ликвидности требованиям законодательства. Высокий уровень платежеспособности, в свою очередь, дает возможность максимизировать его прибыль и рентабельность деятельности за счет привлечения дополнительных источников финансирования.

Стоит отметить, что в сельскохозяйственных организациях обычно отсутствует финансовый отдел, поэтому его функции выполняет главный бухгалтер и главный экономист. Обязанность по контролю за состоянием дебиторской и кредиторской задолженности также обычно возлагается на главного бухгалтера. В его обязанности входит знание порядка и форм финансовых расчетов, правил расчетов с кредиторами и дебиторами, контроль за сроками погашения кредиторской и дебиторской задолженности, в т. ч. отслеживание задолженности, по которой сроки погашения нарушены. В таких случаях бухгалтер по расчетам связывается с проблемными дебиторами и уточняет причины задержки оплаты и сроки возможной оплаты. Главный экономист занимается анализом информации, планированием и прогнозированием финансовой деятельности, представляет расчеты для принятия управленческих решений, разрабатывает и реализует финансовую политику.

Основные задачи анализа дебиторской и кредиторской задолженности в сельскохозяйственных организациях включают в себя изучение и оценку динамики, состава, структуры дебиторской и кредиторской задолженности; изучение и оценку оборачиваемости дебиторской и кредиторской задолженности; сравнительный анализ дебиторской и кредиторской задолженности; выявление и обобщение возможностей и прогнозных резервов сокращения и предупреждения образования просроченной и нереальной к взысканию дебиторской задолженности и оптимизации кредиторской задолженности.

Важное место в системе управления задолженностью в сельскохозяйственной организации занимает определение их плановой величины. Планирование размера дебиторской и кредиторской задолженности производится в бизнес-плане на очередной финансовый год в таблице «Основные показатели развития коммерческой организации».

Особое внимание требует просроченная задолженность. В условиях инфляции дебиторская задолженность является для покупателей источником кредитования их деятельности на очень выгодной основе, т. к. представляет собой беспроцентный кредит, поэтому наличие просроченной дебиторской задолженности следует рассматривать как фактор, отрицательно влияющий на финансовое состояние организации, а рост ее в динамике свидетельствует о его ухудшении.

Просроченная дебиторская и кредиторская задолженность выявляются в ходе проведения инвентаризации расчетов. Для проведения инвентаризации на предприятии создается инвентаризационная комиссия, по результатам составляются акты сверки расчетов. При проведении инвентаризации расчетов проверяются расчеты по каждому контрагенту и выявляются случаи нарушения сроков оплаты.

С нашей точки зрения, для лучшего управления дебиторской задолженностью на сельскохозяйственном предприятии необходимо определять дополнительно, сколько невозвращенной в срок дебиторской задолженности приходится на основных дебиторов, оценивать соотношение кредиторской и дебиторской задолженности, а также возможности проведения взаимозачетов путем оплаты требований кредиторов за счет дебиторской задолженности. Кроме того, необходимо изучать, как влияет сумма просроченной задолженности на финансовое состояние предприятия, анализировать сроки образования задолженностей и сроки их возможного погашения. Соответственно, в хозяйстве должны быть разработана единая политика по взаимодействию с дебиторами и кредиторами.

Таким образом, можно сделать вывод, что в целом работа с дебиторской и кредиторской работой в сельскохозяйственных организациях ведется в основном для целей бухгалтерского учета, детальные систематические аналитические исследования дебиторской и кредиторской задолженности не осуществляются, а налаженная система управления дебиторской и кредиторской задолженности отсутствует.